

八月十七日

經文：以賽亞書五十至一五十二章

鑰節：「……我的膀臂豈是縮短不能救贖麼？……」(50:2)

提要

猶太人的休書雖沒有實際的文字內容，但是上帝確曾給過以色列人休書（耶 3:8），上帝並沒有離棄祂的子民，事實上是他們離棄上帝，毀壞了上帝和他們之間的關係，他們忽略了上帝的警告，導致他們被賣為奴。在巴比倫流亡時，像是一段與上帝分居的時刻（54:6~8），但只要上帝願意，祂的大能隨時可釋放他們。上帝統管宇宙一切，祂有主權，能掌管人所有的事（50:1~3）。

上帝差耶穌來到地上，賜祂能力、知識和智慧，耶穌不像猶太人背叛上帝或遠離上帝，反倒日日與上帝親近（50:4），就是耶穌在受苦、受死亡時，也是甘心順服；耶穌甘願忍受鞭打、凌辱、貶抑（50:6；太 26:39、67；27:26），因祂知上帝是祂的力量和幫助，祂也知最後上帝必要得勝，以致耶穌硬著臉面像堅石，成全了上帝的願望。

上帝對信心的餘民說，誰追求公義，就將明白公義（51:1，7），上帝要他們看先祖亞伯拉罕，固守謙卑的心，也要他們記得上帝仍是信實的，和當初祂從埃及救贖祂所喜悅的百姓，為他們預備應許之地時一樣，且信實至今仍未改變。上帝要建立一個新興繁榮的耶路撒冷，其中要充滿不止息的歡樂、喜悅和感恩，所有被救贖回來的人，都要歌頌讚美祂，他們的悲哀要消失（51:3，10~11；啟 15:3；21:4）。

祂的公義國度，引導著所有順服祂權柄的人，外邦人也同樣經歷祂的救恩和信靠祂，雖然天地都要過去，但公義的救贖卻永存。那些逼迫上帝子民的要面對審判，上帝的子民卻歡喜上帝保護他們，且在祂應許的話語中尋得安慰和希望，不再懼怕（51:7~8，12~16）。

上帝的應許是從巴比倫人手中，救贖祂的百姓歸回；以賽亞宣佈因罪惡遍及耶路撒冷，尤其在瑪拿西王的時候，耶路撒冷要飲上帝震怒的杯，受毀壞成為荒蕪，但赦免和歸回的日子將到，上帝要除去祂憤怒的杯，而將此杯放在苦待他們的巴比倫人手中（51:17~23）。那時耶路撒冷要再次穿上華衣，不潔淨的巴比倫人必被棄之於外（52:1~2），像以往的埃及人和亞述人一樣；上帝為祂名，祂主權的緣故，必勝過巴比倫。巴比倫轄制祂的百姓、褻瀆祂，自以為比上帝更有能力，到審判釋放的日子，他們要知道上帝是以色列全能的上帝，他們呼喊著「您是掌權的上帝」（52:4~7）；同樣在上帝大又可畏審判日子臨到全地時，人們也要看上帝的救恩拯救祂的子民，他們驚訝的看見，至高掌權的萬王之王就是被釘十字架的聖僕耶穌（52:13~14）。

傳好消息到耶路撒冷，告訴猶太人上帝要將他們從巴比倫手中釋放的人，也將是照主耶穌命令傳福音在全地的人（52:7；羅 10:15，16）；他們的腳蹤佳美，傳揚全地最好的信息，就是上帝的愛和救贖，藉耶穌使人靈裡自由的福音，而這福音要帶來真平安和永遠的救恩，那些因信稱義的人，上帝要他們離開被困之地（巴比倫），得潔淨成為上帝聖潔的祭司；

今日上帝也要我們從這邪惡的世代中分別出來。上帝應許要保護祂的子民，除去他們的罪，親近他們（52:11~12）。

禱告

主啊！感謝您，您的手臂並沒有縮短，您大能的手藉十字架救贖我們，願您的手在今日也不短縮，能伸向任何需要的人，幫助他們將自己交在您手中。奉主耶穌聖名，阿們！